

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico se publica con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de política interior, de donde concierne al derecho, la libertad y la justicia. Se reserva la independencia en sus opiniones, leyes administrativas duraderas y simplificadoras, ejemplos responsables y propietarios de sus destinos por oposición a concursos, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vean de donde vieren son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a los progresos del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escatima medio ni ningún sacrificio para servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que publican con la firma de sus autores.—No se devuelven los originales artículos y comunicaciones que no nos envíen, aunque no se les da publicidad en el periódico.

En Granada, un mes. 1'75 pesetas.
 En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre, (pago anticipado) 6 >
 En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado) 17'50 >
 En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado). 30 >
 En las posesiones españolas de Occidente, un semestre (id. id.) 30 >

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA

Oficina e Imprenta Calle de Buenavista, 6.
 EJEMPLARES SUeltos: del día, 10 céntos; del mes corriente, 25; de meses anteriores, 1 peseta.

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 céntos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos línea en la 3.ª.—50 céntos, después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado) **ESQUELAS MORTUORIAS**—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).
 COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director (Pago anticipado)

El ferrocarril de Calahonda.

Con motivo de la periódica reunión de la Asamblea provincial hubieron de reunirse estos últimos días Senadores y Diputados para hallar un medio que estimulase la presentación de proyectos y ejecución de las obras del ferrocarril a Calahonda.

Tratándose asunto de tan vital interés, EL DEFENSOR, que ya en el año 82 hizo una larga campaña sobre esto mismo, ahora no puede permanecer indiferente y llama una vez más la atención de todas aquellas personas que pueden influir en el éxito de esta obra, importante bajo todos puntos de vista.

De los datos oficiales sólo resulta que en sesión de marzo de este año, y a mocion del Gobernador Sr. Sellés, la Diputación acordó subvencionar el ferrocarril de Granada a Calahonda con una cantidad por kilómetro, cuya importancia se reservaba fijar cuando fueran conocidos los proyectos.

En 30 de abril último D. Eduardo Carlier, vecino de Madrid, acudió a la Diputación, como concesionario de los estudios del citado ferrocarril, para que se fijase la cantidad con que, en concepto de subvención a metálico ó su equivalente en obligaciones había, de contribuir la Diputación, teniendo en cuenta que la línea ha de ser de vía estrecha, un metro, y que constaría de 77 kilómetros, cuyo coste aproximado ascendería a 125.000 pesetas por kilómetro, y acompañaba a su solicitud, en vez de la copia de la orden de concesión, un folleto sobre ferrocarriles económicos.

La Diputación en sesión de 21 de abril acordó estar a lo resuelto, y que interin el señor Carlier no justifique que es concesionario de dichas obras y presente planos, proyectos etc., no ha lugar a fijar el importe de la subvención.

Con este sencillo relato se deduce que todo está absolutamente por hacer, pues según la ley de obras públicas, la concesión de estudios no da derecho alguno concreto para la realización de los proyectos.

No basta conocer la necesidad y las ventajas de un proyecto ni estar animado de los mejores deseos; es preciso concretar y proponer los medios prácticos de llegar a su realización, toda vez que hay que pasar por el intrincado laberinto que nuestras leyes administrativas ofrecen.

Dos cosas, pues, son indispensables para que la construcción de una vía férrea pueda servir de estímulo al empleo de capitales, siempre considerables; la subvención ó auxilio y el rendimiento con relación al capital empleado: ambos extremos son desconocidos en este caso por falta de estudios. Ahora bien, ¿qué garantía tiene cualquier empresa de que los gastos de unos estudios no han de ser dinero perdido, si no consigue obtener la concesión de las obras? ¿Estos estudios, tratándose de un ferrocarril local, no han de subordinarse a otros dos puntos interesantes, cuales son, el trazado más económico, ó el trazado que recorra más pueblos de la provincia?

Sobre este particular llamamos mucho la atención de los señores diputados, pues dada la forma orográfica de nuestra provincia hácia la costa; de llevar el trazado por uno ú otro sitio, el coste de las obras de fábrica sería muy variable, bien disminuyéndose notablemente, bien aumentando en proporciones que, exigiendo mucho capital haría ilusorios los rendimientos, base absoluta para la realización de estas obras.

Reconocido como no puede menos de serlo la necesidad de unos estudios que resuelvan lo que dejamos indicado, no lo es menos la importancia de la subvención, porque si bien puede limitarse a 25 ó 30000 pesetas el kilómetro, si el trazado resulta con más gran longitud pudiera crearse una carga insostenible a la provincia y esto hay que tenerlo muy en cuenta.

Ambos puntos pueden resolverse por la Diputación en sus sesiones generales estudiando el criterio que en cartas que tenemos a la vista establece persona respetable y que cuenta, a nuestro entender, con medios suficientes para ejecutar en breve plazo las obras del ferrocarril de Calahonda. Dice así:

“Basta que la Diputación acuerde que la construcción de la línea se auxiliará abonando aquella una suma en efectivo metálico equivalente al 25 por 100 del presupuesto de gastos, sin que en ningún caso este auxilio pueda exceder de 30000 pesetas ni ser menor de 15000 pesetas por kilómetro de recorrido.”

Este cálculo nos parece muy equitativo y dentro de las premisas que hemos sentado sobre la elección de trazado, que en su día pueda convenir a la provincia, porque si se elige que este recorra puntos que exijan obras costosas sería el máximo y si se sigue uno más breve ó económico correspondería el mínimo de subvención.

En cuanto a los estudios, el mismo interesado presenta un medio beneficioso para los intereses de la provincia, y consiste en “que el pago de los estudios se haga seis meses después de aprobados por la superioridad y empezadas las obras y que su importe se deduzca del primer plazo de la subvención.”

Creemos que dada la penosa situación que atraviesa nuestra provincia, la marcada decadencia que de día en día se refleja en la generalidad de sus intereses, ha llegado la hora de que se inicie una vigorosa reacción.

Y a nuestros diputados nos dirigimos: aprovechen sus reuniones de modo que dejen planteados los problemas económicos de la provincia, de suerte, que al volver a reunirse se recojan frutos provechosos y no se dé el caso, que resultaría cómico si no fuera doloroso, de repetirse en cada reunión las mismas frases, los mismos deseos y las mismas esperanzas; despréndanse de la pasión política, cada uno y todos reunidos propongan y acuerden soluciones prácticas y positivas.

Nada contribuye a esa muerte lenta que se va sintiendo en la provincia como la falta de vías de comunicación; los productos de la industria y de la agricultura quedan estancados si el precio del transporte representa sobre su costo de producción la mitad ó más de su valor, y si esto es notorio y está al alcance de todo el mundo, no lo es menos lo que las comunicaciones representan para los intereses políticos de un pueblo; si nos separasen solo de la costa dos horas de distancia y catorce de la capital de España, no tendríamos que mendigar eternamente auxilios como hijos pobres y desheredados, si no que nuestra riqueza y nuestro valor nos reservarían lugar preferente en la resolución de los asuntos públicos.

Pero no molestaremos a nuestros lectores con jeremiadas inútiles, aprendamos y sigamos el ejemplo de otras provincias, que no perdonan ni lugar ni momento para aumentar sus vías de comunicación, ensanchar sus puertos y aprestarse al beneficio cierto del comercio y relación con otras provincias, siguiendo la corriente marcadísima de la época, el cambio

frecuente y barato de todos los productos de la actividad humana; vivir en esa inercia hija unas veces de las costumbres y otras de la anemia física y moral que produce el alejamiento y la soledad; contentarse con vejetar entre en el polvo de ruinas y adormecidos con los recuerdos de glorias y riquezas pasadas, es como vivir en ese polvo, y el polvo es sinónimo de la nada, es pues preciso hacer algo y ese algo se logra con energía, actividad é iniciativa ordenada y bien dirigida.

El día de difuntos.

Una vez al año, en el mes en el que los árboles se despojan de su verde túnica, y las naturalezas delicadas sucumben a los rigores de fría temperatura, y véanse arrastradas a la tumba como lo son las secas y amarillentas hojas por el viento, toda la humanidad hace alarde de un sentimiento religioso más ó menos sincero.

Las campanas, con su fúnebre tañido, recuerdan a los fieles la costumbre de orar por los difuntos, de dedicar un recuerdo a los que fueron.

¿Cuál será la familia que en ese día de luto, que la Iglesia católica conmemora, no tenga un ser querido a quien consagrar una lágrima y una oración? ¡Ninguna! Así es, que, hasta la naturaleza, asociándose a la general tristeza, se cubre ordinariamente de negro crespon, y las nubes, frecuentemente, bañan con sus lágrimas la tierra.

La moda, con sus tiránicas leyes, lo ha invadido todo, mezclándose hasta en las muestras de dolor que dedicamos a los que fueron nuestros parientes y amigos.

En los olvidados tiempos en que la vanidad no se cotizaba a tan subido precio, desconocíanse los suntuosos mausoleos y lujosas lápidas, que, con doradas letras, muestran esculpido un nombre escarnecido muchas veces por los mismos que tienen un sagrado deber de respetarle y hacer que se le respete.

Una sencilla cruz de madera bendecida por el digno y venerable sacerdote, marcaba la tumba lo mismo del poderoso que del humilde; y en derredor de ella, los seres queridos que le sobrevivían, sembraban siempre vivas y otras flores, regadas con tiernas lágrimas, acompañada de las fervientes y piadosas oraciones.

Esto sucedía ayer: hoy el cementerio es una exposición de objetos de arte, en la que cada uno rivaliza en riqueza y buen gusto.

¿Creeis que las personas que en este día visitan la mansión de los muertos, van animadas de verdadero pesar, con dolor en el alma, a dedicar un recuerdo a los que le precedieron en la tumba? No lo penseis ni por un momento: su objeto único es dar una vuelta por el fúnebre recinto, y tomar nota de los adornos que más llaman la atención, a fin de ver si otro año les será posible vencer en la lucha entablada por la vanidad y las miserias humanas. ¡Qué ridículo y desconsolador espectáculo ofrecen ciertos hechos!

¡Qué triste condición la nuestra! ¡Siempre tras engañosas apariencias, que nada sirven! Si todos somos iguales ante ese Dios justiciero y grande que un día nos ha de juzgar, no por nuestros méritos exteriores, sino por nuestras buenas ó malas acciones, ¿a qué afanarnos tanto y tanto por parecer lo que muchas veces estamos lejos de ser? ¿A qué conducen esas demostraciones de orgullo, que llevamos hasta las cosas más sagradas?

¡Pobre humanidad! Nos cubrimos con el brillante manto de la ostentación, sin ver que por debajo de él asoman, algunas veces, los harapos de la miseria.

A pesar de todo lo expuesto, existe en la tierra el verdadero sentimiento, aunque oculto, y casi pasa desapercibido. En retirado lugar de todos los cementerios y ante modestas lápidas, en las cuales está grabado solo un nombre y una fecha, mujeres, sumidas en dolorosa postración, lloran y rezan colocando coronas de flores, naturales, menos blancas que las alas del ángel querido que voló al cielo. Pasad en silencio... No turbeis su oración... ¡Es la oración de la madre! Y vosotros, los que dormís el sueño eterno bajo marmóreas losas, no deploreis esa falta de cariño y consideración, ya tocará su hora a los que os olvidan, y encontrará la misma recompensa.

Entre tanto, podeis contar con las preces que la Iglesia, madre tierna y cariñosa para todos sus hijos, os dedica sin distinción de clases ni condiciones. ¡Descansad en paz, y cubra la sombra del olvido las ingratitudes que con vosotros se cometan.

C. G. DEL C.

Noviembre.

De novem, nueve y el subfijo ber del sanscrito bhara, el que va ó lleva, viene la palabra *Noviembre*, para designar el mes que aparece el noveno en el calendario romano, que empezaba en Marzo, y que conservó el nombre aun después de haber intercalado dos nuevos meses en el año.

Los romanos colocaron este mes bajo la protección de Diana, y lo personificaron bajo la figura de un sacerdote de Isis. En el calendario republicano, se hallaba comprendido en los meses de brumario y frimario: tiene treinta días, y la frase popular dice: «¡Dichoso mes, que empieza con Todos Santos, y acaba con San Andrés!»

Noviembre presencia las últimas operaciones que exige la sementera del trigo, y tras ellas entra el labrador en un periodo de descanso esperando el invierno, a menos que el industrial se dedique a las grandes explotaciones, porque entonces puede dar ocupación a los trabajadores y operarios en el refinado de azúcar, en la destilería, en la molinería, en la extracción de féculas, aceites, resinas, esencias, y otras operaciones análogas. No habiendo nada que hacer en los campos, es preciso buscar ocupación en el interior de las fábricas y obradores, y entregarse a la composición del material y de los caminos, y al cuidado de los silos, cuevas, fruteros y despensas en que se han depositado los frutos y raíces de que ha de hacerse uso durante ó pasado el invierno. En otros tiempos deshacíanse los labradores de aquellas bestias que no podían alimentar durante la estación de los fríos; pero hoy, gracias a los progresos realizados en el cultivo forrajero, y especialmente a la introducción de las industrias agrícolas, ó las ventas no se hacen ó no resultan tan onerosas. Aprovechase el tiempo en tender los estiércoles sobre los campos de cereales, al pie de los tiernos injertos, sobre las alfals, pipirigallos, esparcillas ó zuilas, y sobre otras hierbas de las praderas, para precaverlos contra los fríos. Es el momento de construir los estercoleros, reunir los materiales para las camas de las bestias, y al par hacer los arriendos, exigir los impuestos, censos y alquileres, y aun emprender las labores de los barbechos y tierras destinadas a dar la cosecha en primavera, cuyas labores deben ser todo lo profundas que sea posible, para que la tierra nueva que viene a la superficie, sufra la acción de los agentes atmosféricos y se haga en alto grado fértil. Asimismo, cuando se quieren dedicar al cultivo prados, dehesas, landas, etc., sin recurrir a los gastos y esfuerzos de la azada, la primera labor debe darse en noviembre, aplicando después del invierno el escarificador, la grada y el rulo, según convenga: agregando el estiércol oportuno, se podrán obtener algunas buenas cosechas de avena y trigo sarraceno. También se emplea el tiempo en mantener limpias las tagas y surecos ó fosos de desagüe; porque los terrenos en que se ha detenido mucho el agua durante el invierno, se recalientan difícilmente en la primavera, y aun se endurecen con el sol de marzo y abril.

Todavía se hacen en noviembre las recolecciones de las batatas y de las cotufas, cuyos tubérculos se conservan luego en silos como las papas; también se recogen los últimos repollos, que no pueden resistir los grandes fríos, y que hay que conservar en pequeños montones, cubiertos de paja y bajo techado

ó enterrados en la arena, con la cabeza hacia abajo, y sin tocarse unos á otros. También se recolectan las hojas de las coles que se han despuntado en el estío; las cuales, si se han cultivado progresivamente, se están recolectando hasta enero y febrero, en cuya época, la mayor parte de sus hojas sirven de alimento al ganado, no aprovechando las personas sino el cogollo. En las tierras de regadío se deberá introducir el agua durante unos quince días, cuidando de retirarlas por la mañana, si se teme un gran descenso de temperatura: mientras corre el agua, las heladas no dañan á las hierbas, pero son muy perjudiciales si vienen apenas se acaba de retirar.

Las bestias no necesitan alimentos tan fuertes durante este mes; así es, que á los caballos se les puede suprimir su ración de avena, substituyéndola por otra de zanahorias, y á los bueyes también se les disminuirá, no la cantidad, sino la calidad de los alimentos. A las vacas lecheras se les dará por el contrario una buena ración y de sustancias que favorezcan la secreción de la leche, supuesto que esta y la manteca tienen un gran consumo en invierno. En este mes empiezan á descender los ganados transhumantes á los valles en las regiones meridionales, en tanto que en el Norte quedan las ovejas en sus majadas donde conviene que reciban un aumento en su alimentación. La monta de carneros ha debido terminar en los primeros días del mes; pero al fin del mismo suele darse principio á la tempranera. Es la especie porcuna, no conviene mezclar los sexos en este mes ni el siguiente, porque casi todas las crías se malogran: lo que si se hace es engordar para las matanzas de diciembre, como en las aves de corral se ha de ejecutar con los pavos, patos y capones.

Durante este mes se descalzan las viñas; para destruir las raicillas del cuello de las cepas y remover el suelo; en las viñas viejas suele hacerse esto á manos; pero en las nuevas que están plantadas en líneas se hace mejor y más vigorosamente con el arado: además se trasplantan los individuos criados en vivero y se estercolan todos los árboles descalzados, particularmente las moreras.

Las faenas más importantes son las de la recolección de la aceituna y la extracción del aceite, operaciones que suelen durar hasta bien entrado el invierno, según los países y las varias especies del fruto.

El forestal prepara la explotación de la corta del año anterior, apresura la conducción de las maderas, y ejecuta las nuevas podas antes de que las nieves endurezcan el trabajo y dificulten la corta. Noviembre es el mes más apropiado para hacer el carbon, así como para conducir los flotes de madera, porque las avenidas de las corrientes y los hielos dañan al material y á los trabajadores.

En horticultura, tras de hacer prevision de estiércol y hojas secas, se dará una labor á los cuadros ó platabandas, así como á los macizos de flores y árboles de ornato, y se prepara cualquier innovación que se proyecte en la disposición de los jardines, mientras que en las huertas disminuyen ú cesan los riegos y siembras al aire libre, aunque pueden hacerse todavía las de algunas ensaladas, tales como los *canónigos* los perifollos y las espinacas: también se plantan con mayor ó menor abrigo, según el clima, las lechugas de Pasión y las rizadas que han de comerse dentro de un par de meses, los chícharos ó guisantes, las acederas, las coles de York y las de *caraxón de buey*, los apios, las alcachofas, los broccos y los espárragos, que deben cubrirse de estiércol, y las últimas achicorias, las escarolas y los cardos se envuelven en paja para hacerlos blanquear. Prepáranse también los lechos para los rabanillos ó reponches, las nabas, las zanahorias tempranas y la lechuga rizada: se riegan ligeramente los retoños de ananas plantados en octubre, y se introducen en el invernadero los que se plantaron al aire libre en primavera.

En cuanto á la arboricultura, el mes de Noviembre es uno de los más interesantes, en razón á las plantaciones que pueden hacerse en él. A principios de mes se preparan las pligueras tardías para la nueva cosecha, cortándose las ramas que ya dieron fruto y las inútiles; y á fin de mes, cuando las llagas producidas por la poda están secas, se estien las ramas en el fondo de los surcos y se las recubre con una capa de tierra de 20 centímetros de espesor para preservarlas de las heladas. Empieza la poda de los frutales, y se fuerzan los árboles nuevos: plántanse los árboles de hojas caducas en tierras ligeras y húmedas, y para impedir que las heladas alcancen á las raíces, se les cubrirá el pié con estiércol ú hojas secas, procurando que este abrigo no se halle en inmediato contacto con el tronco. Hácense también el corte y monda de los árboles y arbustos de ornato, y la siembra de aquellas especies que no tienen que temer ni la humedad ni la voracidad de los insectos, y las demás se estratifican esperando el momento de coniarlas también á la tierra. Guárdense en los invernaderos todas las plantas que en ellos hayan de cultivarse, y se las atiende con riegos muy moderados. En los jardines se limpia el césped, se cuida de las plantas sembradas en setiembre y octubre, y se siembran los tulipanes, jacintos, anémonas, ranúnculos y otras plantas que pueden pasar el invierno al aire libre, los alielis, por ejemplo, mientras que pueden plantarse los rosales.

En las estufas, en fin, se mantendrá una temperatura de 12 ó 15 grados centígrados, y no se darán riegos muy continuados; pero dentro de ellas se podrán hacer todas las plantaciones que se quiera, á

excepción de la de los rododendrum, para la cual es preferible la primavera; las orquideas piden que la tierra se mantenga bastante seca. Durante las noches se procurará que la temperatura no suba de los 14 ó los 15 grados; pero durante el día se puede elevar á los 20 ó 21. Conviene retardar la vegetación de las plantas hasta los primeros días de la estación primaveral; pero desde luego á las que empiezan á vegetar se les dará una poca más de agua así como á las especies pequeñas y delicadas, que sería muy arriesgado mantener en un estado demasiado seco. También conviene mucho conservar limpias las plantas, especialmente las hojas, que son los órganos respiratorios.

Claro está que estos no son más que ligeros apuntes, y que les falta mucho para satisfacer cuanto reclama la economía rural del mes de noviembre.

CRISTIAN.

Miscelánea.

El ferrocarril de Linares á Almería.—De una carta que escriben, desde Madrid, á *La Crónica Meridional*, reproducimos lo siguiente:

«No se hagan Vds. ilusiones; que no se las haga ese país: la construcción del ferrocarril ha sufrido un golpe irreparable. Señar siquiera en nuevas subastas atentas, á que la iniciativa bancaria nacional ó extranjera venga con sus capitales á realizarla, es una quimera. Los obstáculos de todo género; los enemigos poderosos de esa aspiración se encontrarán siempre en su camino y por consiguiente, descendiendo de mundos ideales, y abandonando las regiones de ilusiones y de sueños en que han andado Vds. viviendo, es preciso venir á el terreno práctico de la realidad.

O hay que abandonar por completo toda idea de realización—del sueño noble en que han venido meciéndose, ó hay que apelar á otros medios que los hasta aquí puestos en juego para realizarlo.

Ni subvenciones, ni sociedades, ni promesas de cesas respetables ó que lo parezcan, ni las seguridades mas absolutas de toda iniciativa bancaria serian otra cosa en lo sucesivo que lo que han sido hasta aquí. Quiere Almería, quiere Jaen, quiere Granada tener el ferrocarril, pues es preciso que lo tengan merced á su propia iniciativa y á su sola justicia. Y que puede tenerlo es indudable. Ha llegado hasta mí el rumor que esa provincia habia adquirido el compromiso de suscribir 20.000 acciones. No se si es verdad, pero de todos modos aquí y solo aquí está la solución real y positiva y verdadera del problema.

Con la subvención y con el importe de 29.000 acciones la construcción es un hecho. Pues hay que realizar la suscripción; es preciso que la sociedad bancaria que por tantos años y tan ineficazmente han buscado, la constituyan las tres provincias. Tomen la iniciativa las personalidades que por su fortuna, por su posición y más que todo por su amor real y positivo á la construcción deben tomarla: adjúntense los cincuenta y tantos representantes que en una y otra Cámara tienen, y constituyan las bases de la sociedad constructora.

Vayan capital por capital, villa por villa, pueblo por pueblo, aldea por aldea, inquiriendo y asegurándose firmemente de lo que cada localidad contribuye, en acciones, en terrenos, en subvenciones y hasta en jornales; discútase en las respectivas localidades lo que cada una pueda prometer para la construcción de estaciones y hasta para la de los kilómetros que á cada término correspondan y cuando se haya hecho este trabajo, minucioso, detenido, comenzado, exacto, sin optimismos y sin alegrías siempre en los negocios peligrosos, el resultado será tan real, tan positivo, tan tangible, que la sociedad constructora aparecerá, evidente á los ojos de todos y más evidentes aun los medios sobrados para realizar el sueño apetecido. Y entonces solicite esa sociedad la subasta y no se preocupe de los reyes de la banca ni de los principes del agiotaje.

No lo cuento puesto que irá ella fuerte con su patriotismo y con su interés real y positivo á resistir toda clase de obstáculos y de asechanzas, vengan de donde vinieran.

Esta es mi opinión, amigo mio: aquí está en mi juicio la única solución posible en asunto de tan vital trascendencia para ese país. Solo la inmensa importancia que para el mismo entraña, ha podido decidirme á enviarle estos renglones; si de las afirmaciones que contienen surgiera algo útil para Almería yo me creería ampliamente recompensado, con su suerte futura.»

Comentario. Comentando *La Union* el buen efecto que han producido las palabras del señor Moreno Mazon, arzobispo de Granada, sobre la prensa y los partidos políticos, dice con mucha razon:

«Estas palabras han causado gratísima impresión á las personas sensatas.

En cambio ciertos obispos de levita y sacristanes sin sotana habrán encontrado en esas palabras un sabor muy desagradable.»

Cavretera. Es notable el arreglo que se está haciendo en la de Granada á Santafé, pudiendo asegurarse que pocas veces habrán sido compuestas sus cunetas y el afirmado en la forma que ahora, pues hay puntos en don-

de se le está poniendo gran cantidad de arena además de la grava.

Noticias militares. Se han concedido dos meses de licencias para Granada, por enfermo, al médico segundo de Sanidad militar D. Andrés Jurado y Parra.

—Ha sido nombrado ayudante del regimiento de infantería de Córdoba el capitán D. Alfredo Melendez.

—El capitán de infantería D. Francisco Aguayo ha sido nombrado segundo jefe de la Caja de reclutas de Baza.

Asamblea provincial. Si concurre suficiente número de diputados, hoy á la una de la tarde se reunirá la Asamblea provincial, para celebrar la primera de las sesiones ordinarias que previene la Ley.

La Comisión permanente. Habiendo cesado en sus funciones la que estaba constituida bajo la vicepresidencia del señor Villareal, hoy debe tomar posesion la nueva Comisión permanente, que se formará con las diputados cuyos nombres publicamos en uno de los anteriores números de este periódico. Según nuestras noticias, el candidato indiscutible para la vicepresidencia es el señor D. Rafael Branchat.

Los maestros de Lújar. Según nos comunican de este pueblo, es en extremo afflictiva la situación de los profesores de primera enseñanza, pues no hallan medio de que el Ayuntamiento les abone las crecidas sumas que les adeuda.

Llamamos la atención del señor Gobernador sobre la conveniencia de enviar á Lújar un delegado que se informe de la índole de dificultades que se oponen á que los maestros perciban sus haberes.

La cuestión de los obreros. El señor Sellés dirigió ayer apremiantes telegramas al Gobierno, apoyando las gestiones de la alcaldía para que se arbitren medios con que emprender en esta capital obras que den ocupación á los obreros que se hallan sin trabajo.

Confía el señor Gobernador civil que serán atendidas tan justas pretensiones con la eficacia que lo perentorio de las circunstancias exigen; y por su parte, se propone conferenciar hoy con el Excmo. Sr. Capitan general, á fin de obtener que continúe sin demora la construcción del edificio destinado á factorías militares.

Los obreros visitaron ayer al Sr. Alonso Pineda para interesarle en la cuestión y pedirle que se ocupe de ella en el Ayuntamiento. Así se le ofreció el citado teniente de alcalde.

Razzia. Anoche se recibió en el Gobierno civil un despacho telegráfico, declarando cesantes á los Inspectores de Orden público que fueron nombrados con anterioridad á la real orden de 26 de octubre de 1886, á no ser que justifiquen reunir las condiciones prescritas en el Reglamento de los cuerpos de Seguridad y Vigilancia fecha 18 de octubre del año actual, de que oportunamente dimos cuenta á los lectores.

Al jefe de Vigilancia D. Antonio Cenarro le corresponde continuar en su destino, por haber desempeñado, durante más de dos años, el de Delegado de Vigilancia de Madrid.

Cédulas personales. Las clases de cédulas y su importe, con los recargos que han de satisfacerse desde hoy en adelante, puesto que el plazo para obtenerlas sin recargo concluyó, son las siguientes:

Clases.	Tesoro.		Total triple que deben satisfacer. Pesetas.
	Pesetas.	Recargo municipal. Pesetas.	
1. ^a	100	50	450
2. ^a	75	37 50	337 50
3. ^a	50	25	225
4. ^a	25	12 50	112 50
5. ^a	20	10	90
6. ^a	15	7 50	67 50
7. ^a	10	5	45
8. ^a	5	2 50	22 50
9. ^a	2 50	1 25	11 50
10. ^a	1	0 50	4 50
11. ^a	0 50	0 25	2 25

Castigos á los maestros. Contestando á una consulta que le ha sido dirigida, la Direccion general de Instrucción pública acaba de declarar que no puede suspenderse de sueldo entero á ningun maestro. Los que fue-

ren suspensos, de empleo y sueldo, disfrutarán media paga, á contar desde la fecha de la suspension.

Incompatibilidades. El anunciado decreto sobre incompatibilidades aparece en la *Gaceta*, y sus disposiciones son las siguientes:

Artículo 1.^o Verificadas unas elecciones generales ó parciales de diputados á Cortes, todo funcionario público, sea ó no compatible, que fuere elegido diputado, remitirá al ministerio de que dependa su nombramiento, un oficio participando el cargo ó empleo que desempeña y el distrito por donde ha sido electo.

Art. 2.^o El centro, despues de acusar en el acto recibo de dicha comunicacion al interesado y de trasladarla á la presidencia del Consejo de ministros, la remitirá original á la secretaria del Congreso de los diputados, la que también acusará á su vez el recibo al centro comunicante.

Art. 3.^o Todo diputado electo que fuere funcionario público, al presentar su acta en el Congreso acompañará á ella el citado acuse de recibo que por el respectivo ministerio se la haya dirigido.

Apremios. La Administracion de Propiedades é Impuestos de la provincia anuncia lo siguiente:

«En vista de las relaciones de deudores por ciertos del ejercicios de 1886-87 y meses de julio y agosto últimos, que ha presentado el arrendatario de los derechos de consumos de esta capital despues de haberse cumplido lo que previene el artículo 14 de la vigente Instrucción de apremios; esta administracion ha acordado con arreglo á lo que se dispone en el artículo 21 de la misma Instrucción, declarar incursos en el premio de primer grado, á los deudores de que se trata, á quienes se les advierte que si en el término de cinco dias, contados desde el en que aparece éste acuerdo en el periódico oficial no se presentan en el domicilio de la empresa á satisfacer el descubierto y el recargo de primer grado, se expedirá contra los morosos el premio de segundo grado, conforme se determina en el mencionado artículo 21.»

Los azúcares. El tiempo bonancible que reina desde hace algunos dias en el centro y Sur de nuestro continente ha permitido activar la recolección de la remolacha y apreciar los rendimientos de la cosecha del presente año.

La *Sucrierie indigene* estima que la disminución de las producciones será mayor de lo que se calculó en un principio: la hace subir á un 25 y 30 por 100 menos que la de 1886. La circular *Licht* de 23 del corriente determina para 1887 una baja de 87.000 toneladas en la producción europea.

A causa de las copiosas lluvias de setiembre último, á fines de dicho mes solo estaban funcionando 33 fábricas de azúcar contra 195 en igual periodo de 1886.

Las existencias en almacenes en primeros del corriente mes era inferior en 86.155 sacos á la de 1886, en iguales dias. A esta baja hay que agregar la que ha producido el suministro de azúcares para el servicio de las vendimias.

La falta de surtido á los mercados explica la elevación de los actuales precios de este dulce; pero aunque esta situación puede subsanarse por la actividad que desde hace una semana la fabricación despliega, y aunque el aumento de la riqueza sacarina que se observa en el producto del presente año puede procurar alguna compensación, lo cierto es que en Francia, Alemania y Austria la cosecha actual será menor en una tercera parte á la del precedente año de 1886.

Jurisprudencia administrativa.—*Arriendo de rastrojeras.*—El acuerdo en virtud del cual se arrienda una rastrojera, es de carácter administrativo, y anulado éste por el Gobernador, contra cuyo decreto pende un recurso de alzada, existe una cuestión previa administrativa que resolver, razones todas para que de este asunto conozca la Administración, como de su incumbencia.

Así se decidió por real orden, en competencia suscitada entre el gobernador de Ciudad Real y el juez de Almaden.

Expropiación forzosa.—Con arreglo á la ley de 10 de enero de 1879 es de la exclusiva competencia de la administración el conocer en todos los periodos de los expedientes de expropiación forzosa sin que sea lícito á los

Tribunales de Justicia declarar su nulidad ni juzgar de los vicios que aquellos contengan, é igualmente corresponde á la administracion conocer de los derechos que la ley de Minas concede.

Doctrina repetida al decidir á favor de la administracion la competencia suscitada entre el gobernador de Almeria y el juez de Cuevas.

La Sultana. Llamamos la atencion de los lectores sobre el anuncio que, con ese título, aparece en la cuarta plana. Como por él podrá observarse, en el establecimiento de que se trata se ha recibido ya el completo de surtidos de invierno, figurando en ellos las más altas novedades de París y Londres, no solo en toda clase de tejidos para señoras y caballeros, sino en artículos de tapicería y alfombras.

Se ha hecho considerable rebaja en los precios.

RESTAURANT DE LA PERLA.

PLATO DEL DIA

para el 2 de noviembre de 1887.

Langostinos á la Tartara.

Elémorido.

2 de noviembre de 1878.

Fallecimiento de la infanta Doña María Ana Victoria.—El enlace concertado por Carlos III entre su tercer hijo D. Gabriel con la infanta portuguesa D.ª María Ana Victoria tuvo por base, 1.º el medio de afianzar la paz recientemente turbada entre ambos reinos, 2.º el hacer aun más cordiales las nuevas relaciones de amistad y alianza y 3.º el de quedar desembarazado de las guerras y asuntos exteriores, para estudiar y proteger los adelantos científicos y administrativos que tanta prosperidad llegaron, con efecto, á alcanzar en este reinado. Aquel enlace no fué el único que en la misma época y entre las dos familias reinantes se llevó á cabo. Al mes de haber tenido lugar, ó sea en abril de 1785, se celebró con igual pompa en Madrid y Lisboa el de los infantes D.ª Carlota, hija del príncipe de Austria (Carlos IV.) con D. Juan, hermano de la citada D.ª María Ana Victoria. No trascurrió mucho tiempo sin que á la alegría y felicidad de los primeros cónyuges sucediera el duelo y el infortunio. A los tres años de esta union y escasa mente á los veinte de edad era víctima D.ª Ana de la enfermedad variolosa y arrastraba tras su existencia la de su segundo descendiente, que sólo vivió siete días, é igualmente la de su esposo que en aras de los cuidados y atenciones que la prodigó, sufrió el contagio de la misma enfermedad.

CHARADA.

Mi corazón dos primera sangre por que te perdí; si muchos tres prima dos no habrá TODO cual yo fui.

Solución á la anterior.—MALAGA.

Telegramas á «El Defensor.»

Tánger 1, siete noche.

(Por el cable de Gibraltar.)

Una delegacion compuesta de notables moros, en representacion de las kábilas adictas al Sultán, irá á Mequinez á ofrecerle valiosos regalos con motivo del restablecimiento de su salud.

El señor Pinhas Asayag, antiguo é ilustrado corresponsal de «La Patria» en Tánger y, desde hace muchos meses, de «La Andalucía» se ha separado de la redaccion de este último colega por no estar conforme con la política que, respecto á Marruecos, sostiene el periódico sevillano.

El Bashir.

Madrid 1, once noche.

Reina gran desanimacion en los círculos políticos y en los centros de noticias.

Los telegramas del extranjero tampoco dicen hoy nada de particular.

Mañana tomará posesion el señor Pacheco de la Direccion general de Administracion local.

El matrimonio de Cánovas se verificará el domingo próximo.—F.

Impresiones granadinas.

La Alhambra.

Al salir de Granada para Madrid, despues de asistir con la comision del Circulo de la Union Mercantil á las solemnidades de Santa Cruz de Alhambra, traíamos un deber de primera importancia.

Si hubiese en una comarca española algo que motivase la peregrinacion de cientos de miles de extranjeros, algo que les trajera desde todas las partes del mundo, manteniendo vivo el interés de un viaje á esta tierra, y se os dijera: «Eso que nos atrae las miradas de todos, eso que nos vale el respeto y la envidia universal, va á hundirse, va á morir, está cayéndose á pedrazos... ¿que contestaríais?»

Saldria una fuerte voz de la opinion pública reclamando amparo, ayuda, remedio y proteccion para que la catástrofe no ocurriese.

Pues bien: no se trata de un caso imaginario. La Alhambra de Granada, lejos de mejorar sus condiciones de perpetuidad, va perdiéndolas poco á poco, las restauraciones que se practican no avanzan, la obra admirable del arte árabe amenaza ir cayendo sin tregua, hasta que llegue el momento, de duelo nacional sin duda, en que el viajero pise ruinas allí donde aun arroja el sol las sombras de los arcos y las columnatas.

No se trata, sin duda, de abandono por parte de quienes velan por la vida del monumento, sino de falta de medios, de uno de estos fenómenos frecuentes en el mecanismo oficial de España, que dedica 80.000 reales á pagar las esponjas de un Ayuntamiento y solo emplea unas cuantas pesetas en conservar un edificio glorioso.

Los que hemos visitado hace algunos años la Alhambra ahora hemos echado de ver que apenas si se ha logrado borrar las más graves injurias del tiempo, no faltando estancias en las que se diria que se ha hecho un armisticio con la ruina, entregándole lo que debe ser eterno.

La Alhambra de Granada es algo más que un monumento, algo más que una institucion artística; es como un ser vivo que bajo su manto de oro oculta el germen de la antigua poesia legendaria. Se la adora como un sueño juvenil, se viene á verla con la impaciencia con que se espera la primera cita de amor, se conserva su memoria mezclada á las emociones más íntimas del corazón.

No bastará practicar en la Alhambra pequeñas reparaciones. Es preciso acometer con incansable actividad la restauracion de todo el palacio, de modo que en breve plazo esté conjurado el peligro que hoy amenaza.

Se trata de que el gobierno otorgue á la Alhambra la gracia de indulto, librándola de la muerte.

(ORTEGA MUNILLA, de El Imparcial.)

Los partidos en Alemania.

Dentro de un mes reanudarán sus tareas el Parlamento alemán y los partidarios se preparan á realizar sus campañas con el sentido histórico y político que corresponde á su representacion.

En sus periódicos respectivos, los progresistas y liberales han declarado que trabajarán porque se vaya rectificando en las leyes el sentido desnaturalizado en Alemania del parlamentarismo. Como el

canciller tiende en todas las combinaciones de su política interior á disminuir el poder del Parlamento, puede decirse que la significacion del canciller es el objetivo de todas las batallas, y que aparentemente los partidos giren á su alrededor con el exclusivo objeto de apoyarlo ó de combatirlo, lo que da á la política interior de Alemania cierto sello personal irremediable.

Los progresistas y liberales continuarán siendo adversarios del príncipe de Bismarck, ayudados por los diputados obreros que, como es sabido, no tienen ojos ni oídos si no es para sus reivindicaciones socialistas. Los conservadores puros y los conservadores liberales, como ellos se llaman, constituirán el grueso de las fuerzas que combatan por Bismarck, y en la legislatura próxima estarán ayudados por los nacionales liberales, que recientemente han realizado una evolucion hácia la política bismarkiana.

Con estas sumas y restas, el único partido que tendrá resueltamente enfrente el príncipe canciller, es el del Centro, que como representa una gran masa de opinion, y como refleja los sentimientos que tienen virtualidad propia, cada día es más numeroso y potente. Constituye el Centro un enemigo temible, y la actual preocupacion del canciller es ver el modo de debilitarlo é ponerle á su servicio. No es de ahora esta preocupacion, pues á ella y á la fuerza positiva que el Centro representa, se deben las diversas concesiones que el canciller ha hecho á los católicos en los últimos años, durante los cuales los católicos han conseguido la reificacion de las leyes de mayo, que tanto mermaban en Alemania la influencia espiritual del catolicismo.

Los periódicos más directamente inspirados por Bismarck, han emprendido la tarea de desunir al partido del centro, y con este objeto, en artículos y en sueltos ponen de relieve la desobediencia de Windhorst, jefe del centro, á las indicaciones que el Vaticano hizo al partido católico cuando las leyes militares; abultan la peligrosa conducta del señor Windhorst, que se coliga con socialistas y liberales, para tener á raya, en puntos determinados, los proyectos del canciller, y señalan como censurable la intervencion de la Santa Sede en los asuntos interiores de Alemania. Esgrimiento estos argumentos, los periódicos que toman santo y seña en la cancellería, procuran despertar en las filas del centro, los recelos de fé y de sentimiento nacional, que debiliten la fuerza del poderoso partido; pero su jefe, Windhorst, digno enemigo del canciller, tiene tanto prestigio entre los suyos, y despliega tales dotes de habilidad y de mando (recuérdese si no cuando el septenario, cómo supo contentar á Su Santidad, y hacer á la vez su política propia), que ni uno de sus amigos le abandona.

De estos antecedentes se deduce, que en las luchas de la próxima legislatura alemana, el gobierno no tendrá más que un enemigo serio, el partido del centro, y que Windhorst continuará enfrente de Bismarck, como la astucia enfrente de la fuerza.

Cartas á «El Defensor.»

Desde Madrid.

31 de octubre de 1887.

Continúa la misma calma política que ayer en círculos, centros y tertulias. No se oye ni una sola noticia nueva, ni un solo comentario que merezca la pena. No recuerdo otro fin de octubre más desanimado que este. Así cuentan los amigos de Sagasta que este se halla contentísimo. Así los ministeriales se creen seguros en en el poder por largo tiempo, dada la octaviana paz de que disfrutaron y que solo turban los clamoreos de los descontentos.

No hay el más leve temor—dice el gobierno—de que se altere el orden. Los zorrillistas en vez de conspirar se dedican ahora á trabajos de union y armonía entre ellos, co-

mo lo prueba la convocatoria de los socios del círculo para esta noche en la calle de Esparteros. Hay además de los asuntos generales de reorganizacion, uno especial á que se contrae una carta de Ruiz Zorrilla que se leerá esta noche. Además en breve se reunirá la junta directiva del partido para tratar de la coalicion, es decir, de la ruptura de la pasada, y de ver de allegar elementos para la nueva que ha proclamado *El País*. Se dice que han surgido nuevas diferencias que se trata de hacer desaparecer.

También se cuenta que en el Consejo de esta tarde, apesar de que los ministros lo han negado, se tratarán artículos de importancia política, no sólo del interior sino del exterior, entre otros, el estado de las gestiones que hace España para celebrar en Madrid una conferencia europea igual ó parecida á la que se efectuó, siendo Cánovas el presidente del Consejo. El objeto, como los lectores saben, es arreglar los asuntos de Marruecos. Falta ahora que el sultan permita que se celebre: afirmase que algunas potencias se oponen ó muestran reparos, alegando que no es conveniente repetir conferencias de la índole de la pasada, pues arreglado está aquello que las naciones extranjeras tienen que arreglar en Marruecos, que es al cabo una nacion libre y con perfecto derecho á gobernarse por sí misma en la mejor forma que estime.—F.

Cartera oficial.

Servicio de la plaza para el día 2 de noviembre de 1887.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Rafael Espinar, comandante de Córdoba.—Hospital y provisiones, 8.º capitán de Córdoba.—Sargento de hospital, vigilancia y paseo de enfermos, el idem.—P. O., el teniente coronel, mayor, Guerrero.

Cultos.

Día 2.—La Conmemoracion de los fieles difuntos y Santa Eustoquia virgen y mártir.—Jubileo de las 40 horas iglesia de San Matias: á las once funcion, será orador D. Felipe Gomez Sedano, á las cuatro se hace el octavario de Animas y predica D. Gaspar Carrasco.—En la Catedral, á las ocho y media se reza el rosario, á las nueve misa mayor, á las diez misa solemne de difuntos, en la Real Capilla y en todas las parroquias.—En las Comendadoras y Nuestra Señora de las Angustias se hace la novena de Animas.—En Santa Ana, San Juan de los Reyes la devocion del mes de Animas.—En todas las parroquias hay Jubileo en este día.—En San Cecilio se hace la novena de Nuestra Señora de la Salud, predica don Manuel Maldonado.—En todas las demás iglesias, se rezará el rosario.—Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Candelaria, iglesia de la Magdalena.

Espectáculos.

Teatro Principal. Funcion para hoy 2 de noviembre de 1887.—7.ª de abono.—La lindísima ópera en tres actos, del maestro Donizetti titulada: LUCIA DE LAMMERMOOR.—A las ocho en punto.—Entrada general, una peseta.

OCACION.

VERDADERO BARATO A PRECIO FIJO. 10, Reyes Católicos, 10.

Los dueños de este acreditado establecimiento han hecho una considerable rebaja en los precios de todos los objetos de su comercio, con el fin de realizar las más existencias que hoy tienen.

10, Reyes Católicos, 10.

INYECCION SAEZ.

Con solo su uso basta en la mayoría de los casos, para conseguir la curacion radical de los «Flujos de las vías urinarias», y en los muy rebeldes; tomando interiormente á la vez las Grageas Saez. No produce dolor alguno y su empleo es fácil y está libre de peligros.—De venta, en las farmacias ó droguerías á 12 rs. frasco.—Al por mayor, y venta Vicente Ferrer y C., y Doctor Saez, Barcelona.

—164—

cigarro. Así acomodado, su pensamiento se lanzó por los espacios imaginarios en busca de la bella señorita Tervil, á quien aquel mismo día habíadado, ó poco menos, palabra de casamiento. Piensa que te piensa en ella, no se apercibió de que pasaba el tiempo sin que llegara Irene.

De pronto, roncós ladridos que salían del patio del castillo llegaron á su oído.

Eloy se estremeció:

—Han soltado los perros—dijo,—¿pues qué hora es?

Miró el cielo, se fijó en la posición de las estrellas é hizo un gesto de espanto.

—¡Las once lo menos!...—se dijo,—ya no viene: ha cerrado las puertas, todo el mundo se ha acostado, y por eso sueltan los perros.

Los ladridos se alejaron.

Según costumbre, los perros, dos enormes Terranova, daban vuelta alrededor del edificio antes de lanzarse á visitar el parque.

—¡Dios del cielo!—pensó Eloy temblan-

do.—¡Me van á devorar!

—165—

Y sin reflexionar ante el peligro, emprendió una vertiginosa carrera, llegando al extremo de la calle de árboles, en donde descubrió la casa cerrada y envuelta en sombras.

Como los perros volvían, Eloy tornó al parque, emprendió de nuevo la carrera sin pensar lo que hacia, llegó al bosquecillo, recordó que la tapia estaba próxima, se precipitó á través de los setos y perdió el sombrero. Para poder respirar con más libertad, se quitó la corbata; llegó por fin á la tapia, y despues, sintiendo que los perros le tocaban los talones, dió un salto enorme, se subió al tejadillo de la tapia, se deslizó por el lado opuesto, y fué á parar á un foso lleno de fango, gracias á lo cual se amortiguó el golpe que recibió al caer.

Allí permaneció tendido, sofocado, sin poder coordinar las ideas y poseído de un terror horrible, mientras que al otro lado de la tapia, es decir, en el interior del jardín, los perros ladraban y saltaban.

Después oyó un ruido como de mandíbu-

—168—

Aquel modo de llamar no podia ser más que del amo de la casa.

La Sra. Barat se asomó al balcón, pero ya habia entrado el que llamaba, y no pudo verle.

Dirigiéndose hacia la puerta de la habitacion, á favor de la lámpara que llevaba en la mano descubrió á su hijo Eloy, que llegaba cojeando y en un estado deplorable, precedido de un criado.

—¡Socorro!—gritó su madre al verle, dejando la lámpara sobre una mesa para examinar de cerca á su hijo.

—No es nada, no es nada. Tranquílicese V.—contestaba Eloy con la mayor gravedad y muy satisfecho por el efecto que habia producido.

Poco despues añadió:

—Era de esperar que me sucediese lo que me ha pasado.

—¿Eh, qué dices?—balbuceó la Sra. Barat, haciendo un minucioso reconocimiento del estado de su hijo.

—Míreme V., señora.

—¿Estás herido?... ¿Quién te ha puesto de ese modo?... ¿Te has batido?... ¿Por qué?... ¿Con quién?...

—161—

El comandante respondió con voz de trueno:

—¡Tomar el aire...! ¡Mil bombas! Bien se ve que no tiene V., como yo, una bala en el hombre.

Fumaron á más no poder, echándose uno á otro bocanadas de humo, y al cabo de algún rato apagó sus fuegos el comandante; es decir, se durmó.

Entonces, con las mayores precauciones, levantó Eloy el campo y operó una diestra retirada, evitando tropezar con los muebles, como le sucedia á menudo, y escabulléndose por la puerta entresabiada con la mayor presteza.

No sin algunos sobresaltos, bajó la escalinata, y se dirigió por la primera calle de árboles que encontró, resuelto á no responder, aunque le llamase el comandante.

Su corazón latía con violencia mientras llevaba á cabo aquella misteriosa fuga, que le parecia inaudita y sorprendente tratándose de un mozo de su calaña, que jamás habia tomado parte en escenas novelescas, y que, sin embargo y apesar suyo, se en-

UNA EXPOSICION MÁS,
UN TRIUNFO MÁS.

LA COMPANIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfaccion de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la exposicion internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que allí se concedió á la industria.



Tambien participa al público que toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo

y que debe cuidarse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vean sorprendidos por comerciantes de mala fé, y creyendo adquirir una máquina SINGER tomen una grosera imitacion, defectuosa é inútil.

LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER se encuentran en esta poblacion, 40, Zaccatin, 40, A PESETAS 2'50 SEMANALES.

D. José Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el dia, limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia.—Construccion de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó caucho, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

Abaniqueria valenciana
PRINCIPE, 12.

Grandes surtidos en paraguas, varios sistemas. Paraguas seda sargas inglesas de 6 á 35 pesetas. Automáticos, desde 7'50 pesetas. Alpacas y sutenes, desde 2 idem.—Para vender por cuenta del fabricante, acabase de recibir un buen surtido en pañuelos de seda que se realizan desde 2 pesetas.

Príncipe, 12.

Gran almacen de música y pianos de Antonio Solá.—Surtido completo de pianos herrará el público, siendo todos de los más perfeccionados que se conocen. Los precios son los más módicos posibles, saliendo más arreglados que traídos de las mismas fábricas y sin correr riesgos. Eleccion á satisfaccion garantizados por tres años.—Las ventas son al contado y á plazos; tambien se admiten cambios.—Música, métodos, estudios, etc., de todas clases, con descuentos como las casas editoriales de Madrid y del extranjero. Calle de San Miguel Alta núm. 1, hoy Hernan Perez, al final de la calle de la Cruz (cerca de la placeta de Gracia.)

El verdadero Naranja.

Almacen de vinos de Antonio Cueto, situado en las calles de Mañas 5 y de las Moras.—Este antiguo y acreditado establecimiento se ha dedicado á expender por mayor vinos de las mejores bodegas de la Mancha, recibiendo dichos líquidos por quince años, en corambres dispuestas para el efecto.—Se sirve á domicilio de una cuartilla en adelante.

Ama de cria para casa de los padres con leche fresca.—Darán razon en la calle de Gumier (Carretera de Darro) 18.

AGUAS AZOADAS.

(Privilegio Avilés por 20 años.)
PLAZA DEL CARMEN.—GRANADA.

En este acreditado establecimiento se administran las AGUAS AZOADAS artificialmente, siguiendo el método Avilés y que con tan brillante éxito se vienen empleando, no solo en Granada, sino en casi todas las capitales más importantes. Se aplican con resultado más notable al alivio y curacion de los catarrros, sobre todo, de las mucosas respiratorias, así como en las del estómago é intestinos; conductos biliares, vagina y vejiga de la orina; el asma, toses nerviosas ó convulsivas (tos ferina) tisis incipientes, infartos pulmonares, anemia, dispepsias atónicas, incapacidad, trastornos nerviosos é litiasis renal (arenillas.)

Se administran en hebidá, inhalaciones, pulverizaciones, gárgaras y duchas nasal y auricular.

Hay dos instalaciones: una de lujo y otra más modesta, en la que pueden recibir igual tratamiento las clases menos acomodadas.

Para que los pobres de solemnidad puedan utilizar tambien este importantísimo recurso terapéutico, y á solicitud de muchos desvalidos, tenemos á disposicion de los mismos seis tratamientos diarios, gratuitos, de doce á tres de la tarde.

Hay sifones para poder trasportar las AGUAS AZOADAS y ser usadas sin alteracion en el domicilio de los enfermos que no pueden acudir al establecimiento.

Se facilita gratis, y se envia franco á cuantas personas lo soliciten, la Memoria técnica, escrita por el director facultativo don Balbino Quesada y Agius, quien su ministrará toda clase de antecedentes á cuantos lo deseen, sobre el uso y aplicacion de las aguas.

LA SULTANA.

Los dueños de este establecimiento participan á su numerosa clientela y al público en general, haber recibido ya el completo de sus grandes surtidos para la próxima estación de invierno, figurando en ellos las más altas novedades que se han producido en París y Londres en toda clase de tejidos para señoras y caballeros, como tambien en artículos de tapicería y alfombras.

Seguendo la costumbre establecida por esta casa de vender mucho con poco beneficio, y en atencion á la crisis general que hoy experimenta el comercio, hemos reducido aún más nuestros beneficios, y fijamos los precios de algunos artículos como mayor prueba de todo lo expuesto:

Lanas de vestidos, pura lana, doble ancho, á tres reales.—Abrigos visita, gran novedad, desde 100 reales.—Idem chaquetas para señoras y señoritas, desde 35.—Idem largos, desde 80.—Idem para niños, desde 35.—Paños para abrigos, superiores, á 30 reales.—Ratimir y paño seda, de Lyon, á 20.—Framelas escocesas, á 5.—El mejor paño azul para capas, á 40.—Idem, idem, amell, á 36.—Embozos de terciopelo y poluche, á 27.—Bayetas estampadas con cenefa para camillas, á 5 reales vara.—Paraguas de algodón, 7 1/2 reales.—Idem de seda, á 24.—Chaquetas punto, de abrigo, para señoras, á 16.—Granadina asagrada, para mantos, á 10.—Inmenso surtido de alfombras de todas clases, y una superior calidad de moquetas, á nueve reales vara.

Para muestras y encargos, á MIGUEL LOPEZ y HERMANO.

BUENOS CONSEJOS.



¿Desea V. tomar un refresco higiénico y delicioso?

Pues para conseguirlo, basta poner una cucharada de azahar en un vaso de agua azucarada.

¿Padece V. de los nervios?

Tome V. la legítima agua de azahar de Sevilla, una ó dos veces al dia, y desterrará por completo este padecimiento.

¿Os produce insomnio ó malestar una taza de té ó café?

Haga V. uso del agua de azahar, legítima de Sevilla con estas bebidas ó despues de ellas, y conseguirá un dulce sueño y bienestar incomparable.

¿Sufrís física ó moralmente, por un exceso de trabajo intelectual?

Pues en el agua de azahar tomada pura, ó mezclada con una bebida cualquiera, encontrareis un alivio inmediato, recordando su equilibrio, el sistema nervioso.

De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de esta poblacion y de toda España. Primera calidad, 2'50 y 5 pesetas botella. Segunda, 1'50 y 2.

Para evitar numerosas falsificaciones é imitaciones, el público deberá exigir la firma TENA en las etiquetas y la marca registrada LA GIRALDA DE SEVILLA.

Por mayor, D. Isaac Santalla, San Jerónimo, 10, y don Santos Perez, Arco de las Cucharas.

El establecimiento de carruajes de Juan Perez Martos, situado en la calle de Recogidas, se ha trasladado á la de los Frailes número 9. En dicho Establecimiento hay toda clase de carruajes que tienen su parada en la plaza de las Pasiegas.

Almoneda. Se hace toda clase de muebles nuevos, en muy buen uso; cómodos, lavabos y varios estrados.—Torillo de San Matias, núm. 1.

Se vende una berlina landó.—Calle Escudo del Carmen, n.º 1.

«Para estar bueno, es indispensable tener siempre el vientre libre.» * «Mas vale un lavante suave y diario que una purga violenta.»

POLVO ROCHER
Laxativo, Digestivo, Depurativo, Antigliarioso, Antibilioso

Contra ESTREÑIMIENTO, DE VIENTRE, JAQUECA, CONGESTIONES, ALMORRANAS, AGLOMERACION DE BILIS, CLARIAS, EMBARAZO DEL ESTÓMAGO Y DE LOS INTESTINOS

Gusto agradable. Lo toman con placer los Niños más difíciles, las Mujeres delicadas, los Ancianos. No irrita ni debilita el organismo como las Píldoras purgativas, siempre drásticas, dado su pequeño tamaño, las Frutas laxativas, el Aceite de Ricino de un gusto repugnante, los Purgantes salinos: Sales, Limonadas, Sedlitz granulado, Aguas purgativas, etc. Una cucharada de café desleida en medio vaso de agua por la noche al acostarse, provoca al dia siguiente una evacuacion de vientre natural sin cólicos, ni diarrea.

PROSPECTOS GRATIS
ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURNESE, PARIS
Evitar falsificaciones y exigir POLVO ROCHER, Marca R. F.—Se encuentra en todas las Farmacias.

FABRICA DE CERVEZA
LA ALHAMBRA,
Cruz, 42.
Ventas por mayor, con rebaja de precio. Servicio á domicilio. Docena de chicas, 18 reales. Los avisos se reciben en el despacho central, Carrera de Genil, 21, Cerveceria.

Vinos de la Costa.
En el nuevo y acreditado establecimiento de David Gonzalez, situado en la placeta de San Anton, frente á la calle de la Alhondiga, se venden al por mayor y menor los vinos de especial calidad y sin competencia de las bodegas del cerro del Gato, término de Albuñol, y su principal condicion es de recibirse en dicho despacho por cuenta del acreditado perito y empleante que es su padre.—Precios de los vinos: el seco á 10 pesetas arroba y 50 céntos; botella; el Pedro Jimenez, rancio, de seis años, á 15 pesetas 75 céntos; la botella, 80 céntos.

Enseñanza libre de taquigrafía.
Queda abierta la cátedra de esta importantísima asignatura en la Universidad Literaria de Granada (cuña núm. 8) y en casa del profesor, Horno del Haza 10, cuyos conocimientos se adquieren en tres ó cuatro meses, sin necesidad de estudio, más que la explicacion del profesor.

¡Ya Llegaron! Los magníficos é inmejorables Jacintos de Holanda y con ellos los espléndidos Tulipanes, las Moñas, los Anémones etc., etc. Más de 20.000 bulbos disponibles de todas las mejores variedades conocidas, se venden en los jardines de Martin y Giraud, á precios reducidísimos.—En el mismo establecimiento se halla todo cuanto concierne á la Floricultura, Arboricultura y Horticultura.—Catálogo descriptivo á quien se sirva pedirlo.—Depósito de semillas, flores, ramos y bouquets.

Se arrienda la fábrica de cortidos calle del Cobertizo de Santiago núm. 1.—Para tratar, Puentezuelas 23.

PAPEL RIGOLLOT
MOSTAZA EN HOJAS PARA SIMPLIFICAR INDISPENSABLE para las FAMILIAS y los VIAGEROS
DIPLOMAS DE HONOR
Medallas de Oro y de Plata

EL VERDADERO Es superior a todas las imitaciones que se han hecho, y se usa en todas las partes del mundo.

lleva en todas las CAJAS y en todas las HOJAS la FIRMA adjunta en tinta ROJA.

SE VENDE EN PHARMACIAS
24, Avenue Victoria, PARIS.

Con aplicacion á cualquier industria se arrienda en la calle del Solarillo de Santo Domingo, número 5, un local con dos naves, una de 25 varas de extension y otra de 9, por cuatro de ancho. La primera nave posee una rueda hidráulica con un salto de agua de seis varas y fuerza de seis caballos, en condiciones de poder montarse un molino harinero ó otra industria fabril.—Darán razon en la expresada casa calle del Solarillo de Santo Domingo, número 5, á espaldas de la placeta del Lavadero.

Ron legítimo de Jamaica (Martinica) de la acreditada marca del Leon.—Se ha recibido en comision para su venta, una partida de botellas de litro y de medio litro, que se darán en un precio arreglado, atendida su procedencia y excelente calidad. Tambien se encargan de proporcionar con rebaja de precio, cajas de una docena, por medio de la única casa de Burdeos que las importa de América.—Darán razon en la calle de Frey Luis de Granada, Direccion de la Urbana.

Pérdida. El domingo 30, al oscurecer, se extravió en el paseo de la Bomba, un galguito inglés, blanco, con dos manchas en el lomo y cabeza y orejas color cenizo, con collar de acero y cascabel grueso de plata, que atiende al nombre de Gayarre.—El que lo entregue en la casa núm. 3, Escudo del Carmen, se le gratificará.

Se venden dos puertas cancela de cristal, dos mesas de comedor, una cocina económica y una estufa de hierro. 24 varas de tubo, tres bandejes de níquel, dos teteras id., botellas, pocillos para chocolate y servilletas, todo muy barato.—Darán razon, calle de San Sebastian, núm. 9, 3.º

En el acreditado establecimiento de Antonio Vivar, situado en la placeta del Agua, núm. 5, se venden los legítimos vinos de la Mancha, haciéndose superiores por sus buenas cualidades, como el público de Granada lo conoce, á cuantos se venden en esta capital con el nombre de Valdepeñas. Agradecido de la constante preferencia que el público viene dispensando á sus vinos, se los ofrece: tinto superior, 10 pesetas arroba y 2'50 cuartilla.—Blanco, 9 pesetas arroba y 2'25 cuartilla.—No equivocarse, Naranja Chico.

Academia de lenguas vivas
Y CONTABILIDAD
Director D. EMILIO PALOMARES.
27, Mendez Nuñez, 27.

Adelantos regidos por un método especial.—Clases para comerciantes de siete á ocho mañana y de diez á once noche.—Francés; leccion diaria, 10 pesetas.—Inglés, id., id., 15.—Partida doble y cálculos, 15.—Descuento de 20 por 100 cursando más de una asignatura.—Lecciones á domicilio.—Para ver al Director, de nueve á once y de seis á ocho noche.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

—162—
contraba convertido en personaje de novela.
Porque no habia duda: en el castillo pasaba algo extraordinario, puesto que todos los habitantes, excepto el militar, habian desaparecido como por encanto. Y luego, aquella orden enviada por Irene á Catalina Tervil... aquella escapatoria preparada... aquella cita que le habia dado á él, á él mismísimo, á Eloy, y que podia comprometerle terriblemente si ocurría alguna desdicha á la hija del Conde. Todo esto le hacia olvidar las alegrías que habia experimentado al recuperar la libertad y la nueva seguridad de que tarde ó temprano podria realizar las aspiraciones de su enamorado corazón.
Cierta era que podia contar con su más leal adhesión la Srta. de Tremór; pero no lo era menos que la joven abrigaba extraños caprichos.
Con ella no habia medio de prever lo que iba á suceder, debiendo, por otra parte, tenerse en cuenta que obligaba á sus amigos á ejecutar los imposibles.
Eloy Berat, ya lo sabemos, sentia una

—167—
hubiera podido acaecer algun accidente á su hijo; nada más lejos de su pensamiento, sino preguntándose por qué razón le detenia tanto tiempo en el castillo, si habian resuelto rechazarle definitivamente.
—Quizás han reflexionado—pensaba la señora Berat, asíándose á su deseo de convertirse en dama nobiliaria como el naufrago á la tabla salvadora.—Ya mirará bien lo que se hace el señor de Tremór—añadió—antes de permitir que el escudo de su casa se quede oscurecido por la más mínima sombra. Calmados los primeros ímpetus, la razón se abrió camino, el buen señor reflexionará... se aplazará primero el casamiento, despues no se celebrará, y al fin y al cabo llegará un dia en el que, despedchada la orgullosa señorita, antes que resolver quedarse para vestir imágenes, se acordará de nosotros... y mis planes, tan diestramente ideados y dirigidos, se realizarán por completo.
Esta creencia comenzaba á tranquilizarla, cuando fuertes y repetidos aldabonazos resonaron en la puerta de la calle.

—166—
las que se agitan: sin duda devoraban algo los canes.
Eloy pensó en su sombrero y se le apareció el rostro de la Sra. Berat, viendo á su hijo entrar á media noche, desarrapado, hecho un San Lázaro y cubierto de barro.
—Tanto mejor. Esto le enseñará á no obligarme á cortejar á las señoritas nobles—masculló Eloy al levantarse casi consolado por este pensamiento de venganza.
Y proponiéndose sacar partido de la aventura para asustar á la labradora, corrió á través de los campos, por el camino más corto, y llegó cojeando á la Granja Nueva donde, con efecto, su mada le esperaba.
Le esperaba en la sala grande, donde solia pasar la velada despues de comer, á la luz de una lámpara económica que habia sobre la mesa, cerca de la cual habia un sillón antiguo, donde solia sentarse la codiciosa campesina.
En aquella ocasion estaba poseída de la mayor inquietud, no porque temiese que

—163—
gran repugnancia hacia todos los ejercicios que se separaban del trillado, es decir, de sus costumbres cotidianas.
Al verle andar con tanta cautela, hubiérase dicho que temia encontrar á sus pies una trampa abierta.
Miraba al suelo con escrupulosa minuciosidad, se arrimaba á los árboles para ocultar su silueta, y experimentaba sobresaltos atroces cuando las hojas ó las ramas caidas crujian bajo sus pies.
De este modo, sudando la gota gorda de miedo, llegó al bosquecillo de los laureles y penetró en él, dirigiendo en torno suyo una mirada de asombro al verse allí completamente solo.
Pasaron unos cuantos segundos, se repuso y dió una vuelta alrededor, con paso algo más firme, resignándose á esperar á Irene, y un si es no es halagado por la idea de que iba á conocer el secreto de la joven y quizás á prestarle un importante servicio, favor que en buena ley le debia, dada la excesiva bondad con que le habia rechazado para marido.
Se sentó sobre un banco, y encendió un